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A LAP KIADÓJA: NYITRAI és TÁRSA.

MADÁCH.
1923. jan. 21.-én volt 100 eszten­

deje, hogy megszületett az Ember 
tragédiája költője: Madách Imre.

Születését három hét választotta 
el Petőfitől. Két tündöklő csillag a 
magyar égen, kiknek ragyogását 
meglátták mindenfelé, a hol müveit, 
a szépért, jóért lelkesedő emberek 
éltek.

Dicsőségüknek fényében jól esik 
egy pillanatra megpihenni. Mily fel­
emelő érzés, hogy az árván maradt 
magyar nép költője előtt meghajt­
ják zászlójukat a kultúra nemzetei. 
Nem a fegyver, a hatalom, az erő­
szak diadalát, a diplomáciái ravasz 
fondorlatainak győzelmét ismerjük 
meg, hanem a szellem, a jóság, a 
szépség, a gondolat erejét és nagy­
ságát.

Itt ebben a világban mindennek 
van fény, de árny oldala is. A há­
borút nyert népek áldoznak a hiúság 
oltárán, gazdagodnak földi kincsek­
ben, álmodoznak még nagyobb hata­
lomról és dicsőségről. Az elnyomott 
népek szomorúsága, szenvedése, éj­
szakája azonban nem terméketlen 
talaj, a honnét nem várhatunk tenyé­
szetet, hanem a legnemesebb érzé­
seknek a legtisztább gondolatoknak 
melegágya, honnét kivirul a szép, 
az igaz és a jő virága.

Madách a szenvedések Golgothá- 
ját járó lélek volt. S mint ilyen 
költője volt annak a népnek, melyre 
Világos után rászakadt az éjszaka, 
a dicsőséges szabadságharc után a 
leveretés, az elnyomatás időszaka.

Szenvedő lelkek, elnyomott né­
pek sokat gondolkodnak a .,tragé­
dia" felett és hamar észreveszik az 
„Ember" tragédiáját. Van valami 
vigasztalás a szenvedő számára, 
hogy a tragédia közös: mindenki­
nek sorsa, végzete. A szenvedés, a 
nyomorúság űzi, hajtja az egyesek, 
a népek lelkét is, hogy onnét a 
magasabb szempontból nézzék az 
élet változását, a mikor Fáraó dicső­
sége, Hellasz tündöklő ege, Róma 
nagysága, Keresztes-háborúk, a fran­
cia fvrradalom s a történet minden 
fontosabb eseménye csak egy-egy 
pont, rövid pausa .... de az élet 
tovább megy: emelkedés után bukás, 
megalázás után felmagasztaltatás. A 
mint ezt klasszikusan fejezi is ki 
Madách:

A célt tudom még százszor el nem érem 
Mit sem tesz. A cél voltakép mi is ? 
A cél megszűnte a dicső csatának, 
A cél halál, az élet küzdelem 
S *1  ember célja a küzdés maga.

I

í

Lehet e szenvedőre, küzködöre 
nagyobb bátorítás és vigasztalás: 
Az élet küzdelem.

De lenne e élet harc, fejlődés, 
haladás a földön, hogy ha csak ezt 
hallanék vigasztalásul: Az élet küz­
delem. Ez egyszerűen a tény meg­
állapítása. Az embert valaminek 
sarkalnia kell, a mi a valóságon 
felül emeli, a mi Isten közelébe 
hozza. A küzdelem mellett szüksége 
van a hitre. Madách örökbecsű mű­
vében az „Ember tragédiájában" 
nemcsak az eméeri küzdelem és 
harc valóságát látta meg, hanem 
ráutalt a hit, a bizalom fontossá­
gára is.

Bizalom nélkül nincs élet. Ez az 
iránytű az ismeretlen jövő felé. Nem 
a tudás. Mi a jövőre nézve semmit 
sem tudhatunk. Mert ha feltétlenül 
bizonyos volna megsemmisülésünk, 
elpusztulásunk, akkor mi sarkan­
tyúzna tovább nagy eszmék felé ? 
Akkor legjobb volna fejet hajtani, 
letenni mindenről s várni némán a 
rabszolgák sorsát, életét. De igy: 
„jövőnk ködén csillogva át, ha perc­
nyi létünk súlyától legörnyedünk, 
emel majd a Végtelennek érzete s 
ha ennek elragadna büszkesége, 
korlátozni fog az arasznyi lét és 
biztosítva áll nagyság és erő".

Madách születésének százados 
évfordulóján áhítattal áldozzunk a 
nagy költő emlékének. Az Ember 
tragédiája olvasásakor gondoljunk 
népünk szerencsétlenségére. De gon­
doljunk az egész emberiség tragé­
diájára is, amely fejlődésének új 
fázisához jutott. Bátorításul, vigasz­
talásul nem hirdethetünk boldogitóbb 
igét, felemelőbb igazságot, mint a 
halhatatlan magyar költő:

Mondottam ember küzdj és bízva bízzál I

A vllág-esemányekbfil-

A franciák eljárásában kapkodás észlel­
hető. Ily impozáns és egységes ellentállásra 
nem voltak olkészülve. Állandóan folynak lo 
tartóztatások és lefoglalások, de viszont utóbb 
szabadon bocsátanak egyes letartóztatottakat 
és megszüntetik a lefoglalást. Olyan hirek is 
érkeznek, hogy a megszállást kiterjesztik.

Essenbe nehéz tüzérség érkezett. A 
városház udvarán vannak az ágyuk felállítva.

A bányavezetők letartóztatása óta a han­
gulat izgatott. A lakósság és munkásság az 
utcákon hazafias dalokat énekel, jóllehet a 
hazafias dalokat a megszállók betiltották

A bányamunkások szövetsége Essenben 
gyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy 
pasaziv rezisztenciát kezdenek.
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A „Matin" szerint Ludendorff jelenlété­
ben Münsterben katonai gyakorlatok voltak, 
főleg azt gyakorolták be, hogy miképen szál­
lítsák vonatra a münsteri pályaudvarokon a 
csapatokat és hadiszereket. A hadügyminisz­
tériumból közük, hogy az egyetlen hadmoz­
dulat, amelyet a német csapatok a Ruhr- 
közelében a legutóbbi napokban végeztek, 
visszavonulás a birodalom belseje felé volt.

Franciaországnak csak az a választása 
van, hogy vagy legyözöttnek tekinti magát 
és visszavonja csapatait,1, vagy tovább foly­
tatja a ka’onai akciókat egészen Berlinig. 
Mindkét esetben fölborul Európa helyzete, 
ügy látszik tehát, hogy az európai háború 
előestéjén vagyunk.

Párisban biztos tudomással birnak arról, 
hogy a londoni és athéni kormány egyezsé­
get kötött, moly szerint a lausannei konfe­
rencia sikertelensége esetén görög csapatok 
megszállják Kelettráciét és az angolok Kons 
tantinápoly és a tengerszorosok védelménél 
szembehelyezkednek Kemal pasa csapataival.

A halál hajójának lehet nevezni azt a 
tengertjáró gőzöst, amely! napokkal ezelőtt 
érkezett meg a kisázsiai Samsunból Pireusba. 
A hajón útközben több mint ezerhatszáz 
utas betegedett meg tifuszban és kolerában 
s a betegek közül negyvenötén haltak meg 
utazás közben. Ezek holttestét a tengerbe 
dobták. A hajó megérkezésekor huszonöt 
súlyos boteget szállítottak ki, akik Pireusban 
meghaltak.

Az uj török állam, amelyből a sévresi 
szerződés alig hagyott valamit, a lausannei 
béke szerint Keleti Thráciától Mezopotámiáig 
fog húzódni és Kelet Kisázsia hatalmas terü­
letein egy csomó nemzeti kisebbséget fog 
török szuverénitás alá helyezni.

A „Petit Párisién" azt írja, hogy a fran­
cia kormány a német sztrájkfenyegetésektől 
nem félemlitteti meg magát és nem tart az 
általános sztrájktól. Belgium még szigorúbb 
rendszabályokat akar a Ruhr-területen alkal­
maztatni és a németek világháborús mód­
szereit ajánlja a franciáknak. A bányászokat 
ki kell zárni a munkából, mint ahogy a né­
metek cselekedtek Belgiumban. A legradiká­
lisabb eszközöktől sem szabad visszariadni 
és a Ruhr-területet végleg el kell vágni 
Németország többi részétől.

A franciák és belgák olleni bojkott egyre 
terjed. A szállókhoz a penziók is csatlakoz­
tak, ami 3000 franciát és 1500 belgát érint. 
A főiskolák elhatározták, hogy a német fő­
iskolákon franciákat és belgákat nem enged­
nek tanulni.

A német népjóléti minisztérium közli, 
hogy az ébinség okából elkövetett öngyil­
kosságok száma ijesztő módon nő. Az élel­
miszerek rohamosan drágulnak. A hiányos 
élelmezés következtében keletkező betegségek 
járványszerüen terjednek.

A bányaképviselők elleni tárgyaláson a 
francia haditörvényszék a bűnösségre feltett 
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fökérdésre nemmel válaszolt, mig a mellék­
kérdést, a rekvirálási parancs megszegését 
beigazoltnak látta.

Thyssen Frigyest 500 000 franc pénz­
bírságra ítélte.

A zalaegerszegi internáltak felgyújtották 
az internáló tábort. Mindössze egy barakk 

égett le.
Politikai körökben feltűnést kelt az,'hogy 

az angol külügyminisztérium azt a vélemé­
nyét fejezte ki, hogy a francia kormány intéz 
kedései mogsértik a versaillcsi szerződést és 
az ezért értéktelenné válik.

A franciák két három hétre jósolják a 
német ellenállás letörését Minden elő van 
készítve, hogy a francia vasutasok, műszaki 
tisztviselők és katonák letörjék a vasúti 
sztrájkot vagy a táviróbivatalok szabotálását. 
Poincaré militarizálni készül a Ruhr vidék 
egész vasút- és postaforgalmát

Láng és béke öltözékében

<

Nagy költőnk szárnyain mered fel har­
sogó szavam: „Szertenézett s nem leié 
honját a házában".

Földühödt lángok táncoltak szét a 
föld futó sávjain egyszerre növekvő bőgő 
bátorsággal, hogy a bosszú fejlődés, egyenes 
mozgás munka lázával izmosult alkotásait 
fölemésztse vad falánkságával és csapdosaa 
ezek alkotóit lángos korbácsaival.

A vérben születő, vértől hizó lángok 
egyre forróbban csodásán piruló ruhákban 
csókolták a horizon kék ártatlanságát, hogy 
minden e csodás színbe boruljon s tapossa 
el a rideg rögökön gördülő mozgásnak jö­
vőbe rohanó nagy tömegét. S a lángokkal 
simogatott életekből riadva jajgatva rohan 
ki a tömlöcökbe zárt vér, mert a lángtöm 
böknek élniök kellett a munkák fénylő kris­
tályainak eltemetésére.

A mindég tanító természet csodás szo­
kása jónak, szükségszerűnek tünteti fel e 
dúló lángvihart.

Fullasztó, fojtogató volt már a pornak, 
vonszolásaink terének legelő levegője s a 
természet által is helyeselt lángvibar elnyuj- 
tózva taposott rá, hogy magával sodorja, 
fölemésztse a miazmák titkos fészkeit, fertőző 
szennyeket. Jövetele szükségszerű, várako­
zást kielégitö. Igazolta a mámorba eső nép 
zajos öröme, mely jelenésének még nagy 
távlatában feléje nyújtotta hívogató karját. 
8 jött, tombólt, tómból.

Mindent félelemmel rázó zaklató táncai 
vészes ugrálását fékbe kergették a lángnak 
vésztől rettegő szitói s átkos torkaikból sza­
badult hangok menekülnek szerte, hintve a 
béke csengő szavát.

E szépséges ritka szavak itt is, ott is 
örömös leplekben rohanva jelennek s a láng 
türelmes szolgája riadni, ébredni kezd a 
kínzó kábultságból, mert zsong a fűiébe az 
álomból felverő rázzó muzsika. Fölkel az 
ember, hogy szertenézzen a föld kiégett vé­
res hantjain s örüljön a béke új, fölemelő 
életre serkentő balzsamos leheletének.

3 e dicső szavak egyre hangosabb ké 
pekre omlanak, hullanak szét, hogy teljes 
legyen az enyészetet takaró ujhódás s uj 
alapokon támadó szebb élet ringjon föl is­
mét tartott vonalain a forgolódó földnek.

Sűrű testekben az öröm leheletétől föi- 
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ugorva fut ki a nép a füstölgő rögök durva­
ságain, hogy lássa romokban ébredő valósá \ 
gát. A lángok fékezett táncait festő valósá- i 
gok ezek s sokan a béke visszhangját hallják 
benne. Az élet megmaradt ronasteste a ’
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nagy égések riasztó szinterén; de minden 
lépésnél újabb kint támasztó botlás, hasogató 
szúrás, véreknek a földön uj szétterülése, 
úgy, hogy a füstölgő hanton izzani kezdnek 
ismét; a levegő még mindég ájulásba döntő 
s mindentelé a nagy sivárság uj füstölgése, 
lángba szaladása disziti riadt szemeink. A 
lenyúzott kopárságból, a fakó hantokból 
még nem száll föl egyre a verszagu füst. 
Borzadva futnak vissza egyesek régi helye­
ikre, nem tartja vissza a vérbe esettek he­
verő örökségé; csak beburkolódzni a régi 
kábultság titkos lepelébe, mert aludva élni 
nagyobb boldogság, mint láugban kincseket 
hajhászni.

Sokan azonban a koncokra mély szom­
júsággal vágyók, a merész kapzsiak nem 
hátrálnak visza a földön heverő borzalmak­
tól, sőt növelik, fújják a törő lángot kapzsi 
hajlamukkal.

A béke vakitó fényében, színes öltözék 
ben a láng tovább dacol; a gyengék, hátrá- 
lók lármázó véreivel növelik a kapzsik, a 
láng futásban gyönyörködök (Nérók), hogy 
harsány szavaikkal körűlkarólt béke, em­
bert megváltó sorsközösség törjön föl ismét.

A béke hangjaira örülve futok ki én is 
a nyögő sikra, hogy öleljem az örök béke 
emberoit, de jaj e békének, mely bosszú 
lángokat emel szerte s csókjával marja a 
békét kereső embereket, kik hazájukban 
kegyetlenül hontalanok.

Bányai Rezső.

Különfélék.
— A lévai Petőfi ünnepély. Ma 

egy hete áldozott a lévai közönség a leg­
nagyobb magyar költő, Petőfi Sándor emlé­
kének, mely alkalommal oly nagy számban 
jelent meg az ünneplő közönség, hogy em­
ber-ember hátán szorongott a városháza 
közgyűlési termében, melynek falai között 
folyt le az emlékezetes ünnepség. Sőt még a 
szomszéd termek is tolve voltak, hogy azok, 
akik be nem fértek, legalább egy-két szót 
hallhassanak a műsorból, A lévai Kaszinó 
rendezte ezt az ünnepséget s mint a város 
legrégibb erkölcsi testületé igy óhajtott 
nagyobb jelentőséget adni a lévai Petőfi 
ünnepségnek A Kaszinó érdemes igazgatója, 
Medveczky Sándor nyitotta meg az ünne­
pélyt tartalmas összefoglaló beszédben mél­
tatta Petőfi életét, mit tüntető rokonszenvvel 
fogadott a közönség. Utánna Cziczka Angéla 
zongoratanárnő dirigálása mellett az ezen 
alkalomra alakult férfi kar Kirchner egy han­
gulatos dalát adta elő pompás készültséggel. 
Majd egy örökszép melodrámát hallottunk. 
Késik Herold adta elő Jókainak Petőfi vonat­
kozású, A holt költő szerelme cimü költemé­
nyét, melynek zenéjét Diát szerzetté. A két 
zseni hatalmas alkotása Késik minden gon­
dolatot kifejező drámai erővel lüktető elő­
adásában tenomenális hatást tett. Ezután 
következett Kálnay Károly ref. lelkész nagy­
szabású ünnepi beszéde. Az előnyösen ismert 
szónok teljesen uralkodott a sziveken. Tar­
talmas, magasan szárnyaló beszéde, benső- 
ségteljes, meleg előadása a jelen szónok 
sikerét gyarapította. Utánna Dóka Sándor 
cigányzenekar kísérete mellett Petőfi dalokat 
énekelt. Szépen csengő lírai tenorja kelle­
mes meglepetést keltett a teremben, úgy 
hogy a zajos tetszésnyilvánítás folytán mű­
sorát meg is kellett toldania Majd Farkas 
Olga szavalta el Petőfinek Szülőföldem és 
Jövendölés cimü két versét. Farkas Olga már 
nem szorul különös dicséretre. Az ö előadása 
mindig azonos a költő intenciójával. Egyszerű 
világos előadása, hangjának a szenvedélyek 
skáláján biztosan mozgó ereje, művészivé 
teszik szavalatát, ügy volt ez most is s ezért 
teljes sikert is aratott. A kedves ünnepséget 
a férfi kar fojezte be három szép magyar 
dallal. Lehetetlen, hogy Cziczkának ezért is 
különös elismerésünket ne nyilvánítsunk, hogy 
a rendelkezésére álló rövid idő daoára is 

oly dalos kart állított egybe mely minden 
kritikát bátran kiált A közönség szívélyes 
elismeréssel halmozta el úgy a dalosokat, 
mint a karmesternőt. Az ünnepség pedig 
emelkedett hangulatban folyt le mindvégig s 
a jelen voltak előtt örök emlék marad.

— Árvák szín játéka A lévai nőegylet 
által fentartott árvaház kis növendékei jan. 
28.-án és febr. 2. án délután 5 órakor az 
árvaház helyiségében farsangi ünnepséget 
rendeznek, mely alkalomból olőadják a Kakas 
cimü kis vígjátékot. Belépő dij: Személyen­
ként 5 K, állóhely 2 K. Kis árváink a közön 
ség többször tapasztalt szives jóindulatát 
óhajtanák ilyképen meghálálni s hisszük, 
hogy a kis szivek eme kedves igyekezete 
felkelti a közönség pártfogását ezúttal is.

— A pozsonyi nyugatias tisztvi­
selők egyesülete lévai fiókszervezetének 
elnöksége ez utón értesíti a tagokat, hogy 
adományokat Alt János pénztárnok urnák 
(Szentháromság-tér) adhatják át és a választ­
mány t. tagjait pedig arról, hogy ezentúl 
minden hó első vasárnapján d. e. 11 órakor 
a Lévai Takarékbank tanácstermében választ­
mányi ülést tart. Ezen megállapodás szerint 
első legközelebbi ülését f. évi február hó 4 
napján tartja meg, melyre a választmányi t. 
tagjait ezennel meghívja az Elnökség.

— Tanügyi hír. Bányai Rozbö főis­
kolai hallgató a kassai állami jogakadémián 
a jog és államtudományokból absolutóriumot 
nyert.

— Adótiszti vizsgák. Stribik László 
helybeli adóhivatali gyakornok a bratislavai 
vezérpénzügyigazgatóság vizsgázó bizottsága 
előtt az adótiszti vizsgát sikerrel letette.

— Petőfi ünnep Zeellzen. A Zselizi 
Kaszinóegyesület 1923. évi február hó 1.-én 
saját helyiségében Petőfi ünnepélyt tart. Kez­
dete este fél 8 órakor. Műsor után tánc. 
A vigalmi-bizottság a következőleg állította 
egybe az érdekes műsort: 1) Nyitány : elő 
adja a zenekar 2) Megnyitó ünnepi beszéd : 
Szedresek János. 3) Tárogató soio: Szo- 
kács Antal. 4) „Jövendölés" Petőfitől: Sze­
mük Inke. 5) Petőfi dalok: énekli a kaszinói 
dalárda 6) Petőfitől szavalat: Szabó S. Zsig- 
mond 7) Cselló solo (kísérettel): Psik István. 
8) „Petőfi*  dr. Kersék Jánostól: Szedlacsek 
Magduska. 9) Petőfi dalok : előadja a kaszinó 
énekkara. 10) Záróbeszéd. Madéchról emlé­
kezés : Konta Dezső. 11) „Petőfi*  dr. Aizín- 
ger Lászlótól: Dely Iduska.

— Halálos baleset. Mélyen megren­
dítő csapás érte Lehoizky Pál, Léva város 
volt köztiszteletben álló rendőrkapitányát és 
családját, most egy sajnálatos véletlen elra­
gadta egyetlen fiú gyermeküket, a 14 éves 
Lehoizky Palikát, a lévai főgimnáziumnak 
szorgalmas növendékét, aki egy flóbert pus­
kával varjakra vadászott s véletlenül agyon­
lőtte magát. A fiú e hó 24.-én, délután ebéd 
után kiment a lévai ligeti sport egyesületi 
telepre s a varjak után lőtt. Egy élő sövény- 
kerités mögül lopódzott a varjak közelébe, 
el is csattantotta a fegyverét, de ez nem 
sült el. Ekkor meg akarta nézni, hogy mi 
történt a fegyverrel s maga felé forditotta a 
c;övét, mely abban a pillanatban elsült s a 
golyó a szerencsétlen fiú homlokába fúródott. 
A közelben járó Koncz János birtokos gazda 
figyelmes lévén a lövés zajára odasietett s 
akkor látta, hogy a fiú elesett, fejéből jön a 
vér, de már kérdésére sem felelt, mert esz­
méletét vesztette. Egy flu segítségével nyom­
ban haza szállították s az orvosok nyomban 
vizsgálat alá vették, de már nem segíthet­
tek, mert a fiú anélkül, hogy eszméletét 
vissza nyerte volna, meghalt. A bánatos 
szülök iránt az ogész városban mély részvét 
nyilatkozott rneg. Az ifjú halott hült tetemét 
e hó 26.-án helyezték örök nyugalomra. 
Nyugodjék békében.

— A betyár kendője, régi jó nép­
színmű lesz az idei lévai farsang méltó befe­
jezője, amelyet a lévai ipsroskör műkedvelői 
február hó 10. én fognak előadni a városi 
színházban egy kedélyesnek Ígérkező far­
sangi estély keretében. A próbák már seré­
nyen folynak. — „A betyár kendőjét**  1928. 
február 4.-én a kiskálnai tűzoltó egyesület 
műkedvelő gárdája is előadja.
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— A dalárda hangversenye. Jan. 
hó 20-án zajlott le vegyeskara által rende­
zett hangverseny, melynek előkolő nívón álló 
műsorát szép és intelligens közönség hallgatta 
végig. A lévai dalárda vegyoskarát már is­
merjük, jó hirnevét, szép és összetanult elő 
adásával már régen megalapította s ez alka­
lommal is kiváló jelét adta annak, hogy a 
róla táplált jó véleményünket minden tekin 
tetben megérdemelte. A vegyeskar nyitotta 
meg a műsort Fekete-Méder szén magyar 
népdalainak precíz előadásával. Ezután Le- 
tocha István Petőfi apostolinak 17 részét 
adta elő megrázó drámai erővel. Petőfinek 
ez a börtön jelenete kitünőbb tolmácsolóra 
nem is találna. Nemkülönben nagy sikert 
aratott Kmoskó Irén List-tarantellájának 
előadásával, amellyel tanúbizonyságát adta 
annak, hogy nem csak a zongora techniká­
jában bir kiváló ügyességgel, de amit előad, 
azzal utat nyit magának a közönség szivéhez 
is. Ezt ismét a vegyes kar egy szép kvar­
tettje követte, amelyet Kmoskó Irén diskrét 
zongora kísérete tett még kedvesebbé. Ugyan­
csak a dalárda jött a színpadra szüuet után 
s Bizet Carmen operájából a Pastorálét, ezt 
a kiváló zenei tudást igénylő darabot adta 
elő. Pompásan összetunulva minden hangnem 
a legszavatosabban érvényesült s Heckmann 
Istváu karnagy büszko lehet arra a szivélyes 
óvációra, amelyben öt és a vegyes kart a 
közönség részesítette. Kiváló műélvezetben 
volt része ezután a közönségnek, melynek 
egy ritka Bzép zongora négyest volt alkalma 
hallani, amelynek Kmoskó Irén zongorán, 
Grimm György hegedűn, Prosek J. brácsán 
és dr. Lakner Zoltán kis bőgőn játszottak 
A három tételből álló négyes Beethoven 
egyik legszebb alkotása, s az előadók annak 
minden szépségét kifejezésre juttatták Utána 
Farkas Olga jött a függöny elé s frenetikus 
tetszés mellett elszavalta Kersék Jánosnak 
Petőfi cimü ódáját, melyet a szerző a száz 
éves jubileumi ünnepségek alkalmából irt. 
A műsort ismét a dalárda fejezte be Petőfi- 
Fortuner: Mi volt nekem a szerelem cimü 
dalával, mellyel ismét babérait gyarapította. 
A műsor után reggelig tánc volt.

— A lévai Iparos olvasókör nem 
ma, hanem f. évi február hó 4-én tartja 
meg évi rendes közgyűlését, melyre a tagok 
ez utón is meghivatnak

Haláleset. Özv. Gdpel Jánosné szül. 
Holya Mária oki szülésznő, mint részvéttel 
értesülünk e hó 25 én 71 éves korában hosz- 
szas szenvedés után elhunyt. Kedves, jómo­
dorú, gyermekeiért élő asszony volt, ki hosszú 
özvegysége alatt vasszorgalommal s igazi 
keresztényi szeretettel nevelte gyermekeit, ké­
sőbb kicsi unokáit, kik sírva kísérték az ál­
dott lelkű nagymamát utolsó útjára. Temetése 
e hó 26 án ment végbe nagy részvéttel. Két 
fia János és Sándor, menyei, unokái gyászol­
ják, kik a jó édes anya elhunytéról a követ­
kező gyászjelentést adták ki: Alulirottak ma­
gunk és az összes rokonok nevében fájó szív­
vel jelentjük, hogy szeretett drága jó anyánk, 
nagyanyánk és anyósunk özv Gápol Jánosné 
szül. Holya Mária f. évi január hó 25-én reg­
gel 6 órakor hosszas szenvedés és a halotti 
szentségek ájtatos fölvétele után, életo 71-ik 
évében elhunyt A megboldogult hiilt tete­
mei folyó hó 26-án d. u 8 órakor fognak 
beszenteltetni és a lévai róm. kath. sirkert- 
ben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesz­
telő szentmise áldozat f. évi január hó 27 én 
reggel 7 órakor lesz a lévai r kath. plébánia 
templomban a Mindenhatónak bemutatva. 
Léva, 1928 január hó 25-én Drága halottunk 
nyugodjál békében I Gápel János és Sándor 
gyermekei Gapel Jánosné sz. Sollinger Júlia 
Gépel Sándorué sz. Sellinger Vilma menyei. 
Gépel Ferencz Gápe) Sándor, Gépel Mariska 
Gépel Pistike unokái.

— A kath. kör szokásos február 2. i 
farsangi bálját teaestéllyel egybekötve saját 
helyiségeiben ez idén is megtartja Belépti- 
dij tetszés szerint. Pontos és mindenkit kie­
légítő kiszolgálásról gondoskodás történt. 
Mivel külön meghivók nem bocsátattak ki, 
tagjait, kik kedélyesen akarnak elszórakozni, 
ez utón hívja meg a Vezetőség.

— Eljegyzés. Hecht Rózsi Alsópél és 
Dr. Holzer Zseliz jegyesek.

— A lévai keresztény mnukás- 
egyesűlet ez idei közgyűlése a legnagyobb 
béke és együttérzés jegyében folyt le. A 
múlt évi zárszámadás előterjesztése után — 
mely a legszobb eredménnyel zárult le — 
elnök kijelenti, hogy az elmúlt év legnagyobb 

' eredménye a mar már veszélyessé vált szét- 
' húzás megszüntetése volt. Felhívja a tagok 

figyelmét, hogy ki ki saját körében hasson 
oda, hogy azok, kik keresztények és közénk 
valók, minél előbb tagjai legyenek egyesü­
letünknek, mely hivatva van az egyetértést 
és szeretetet ápolni és terjeszteni. Majd meg 
ejtödtek a választások. E'nök: Főt. Rónay 
János, alelnök : Dokupil Nándor, titkár: Kiin- 
csők Gyula, pénztárnok : ifj. Horvá'h Imre, 
gondnok: id Kalocsay Gyula, jegyző: Bartos 
Sándor. — Választmány : Abufi'i Béla, Bélik 
József I., Hagony István, Ledényi István, 
Lehoczky Béla, Lengyel József, Máté Lajos, 
Mészáros Ignácz, Misik Antal, Nagy Béla, 

I Pollak János, Rajk József, Schwarcz János, 
, Styipka Gusztáv és Sztruhár Béla. — Szám- 
i vizsgálók: Zahorák József, Letocha István 
1 és Suhala István. — Borbizottság Melichor 
1 Sándor, Misik Antal és Klincsok Gyula. — 

E helyütt említjük meg, hogy az Egyesület 
I farsangi mulatsága íebr. 4.-én osti fel 8 óra 
: kor kezdődik. Színre kerül : Ollrnau Lajos 

.Árva Bandi" cimü népszínműve 3 folv. éne- 
' kekkel. Főpróba febr. 2 -án d. u. 4 órakor 
■ az Egyesület helyiségében megtekinthető

— Nagysnlló és vidéke ipartársulat 
: f év február hó 10-én, Hőnyi Sándor dísz­

termében, kabaréval egybekötött nagy far­
sangi mulatságot rendez, amelyre az érdek­
lődök figyelmét ez utón hívja fel a vigalmi 
bizottság.

— Eljegyzés. Freud Miksa vegyész- 
' mérnök Budapest, Róth Jolánka Léva jegyesek. 
, Minden külön értesítés helyett. — (Múlt heti 
i számunkban tévesen Róth lanka lett jelezve.)
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— Pcatabélyegekről. 1923. február 

í 1 én érvényüket vesztik a következő posta- 
1 bélyegek: 100 f sötétszürke, 150 f. piros, 
’ 185 f. narancssárga, 250 f. sötét zöld, 300 
í t. piros, 400 f sötét szürke, 500 f. zöld, 600 

f. lila, 125 f. kék, 500 f. sötétkék, 1000 f. 
sötét szürke. Ezen poslabélyeguk b> cserél­
hetők a helybeli postahivatalnál 1923 feb­
ruár hó 1 -töl, 1923. február hó 21.-ig

— Állatul nyugdíjasok dragaságl 
pótléka. A pénzügyminisztérium 1922 dec. 
20.-án kelt 394. számú törvény végrehajtási 
utasitásául a következőket rendeli: Az 1923. 
január l.-ével nyugdíjazott állami alkalma­
zottak, valamint ezeknek hátramaradottjai és 
az olyan állami alkalmazottak hátramaradott­
jai, akik működésűk ideje alatt 1923 január 
elseje előtt elhaltak, abban az esetben, ha a 
csehszlovák köztársaságban laknak és nyug 
dij-, illetve ellátási illetékeik az országos 
pénzügyi hatóság valamelyik nyugdijszámfejtö 
hivatalnál elő vannak Írva, igényeiket a ma­
gasabb családi osztályból drágasági pótlé­
kokra, valamint a gyermeksegélyekre az illető 

» hivatalnál bélyegtelen bejelentéssel kell, hogy 
l érvényesítsék A bejelentéshez, amelyben a 
’ számfejtő lap számát meg kell jelölni és a 

következő mellékleteket kell csatolni : 1 A 
feles ig drágasági pótlékainál: a házasság 
levelet, a lolkészi-, illetve anyakönyvi hivatal 
igazolását a házastársak együttéléséről, to­
vábbá a községi elöljáróság vagy politikai 
hatóság igazolását arról, hogy a feleség önál­
lóan nem keresetképes és arról, hogy sem 

! működési, sem nyugdijillotékeket közszol­
gálati vagy ehhez hasonló állásból nem húz, 
elvált házasfeleknél igazolás arról, hogy a 
nyugdíjas feleségének eltartási dijat fizetni 
köteles és milyen összegben. 2. Gyermekek 
drágasági pótlékánál -. a keresztlevelet, a 
községi elöljáróság vagy politikai h'tóság 
igazolását arról, hogy a gyermekek kereset 
nélkül vannak és az apjuknál (anyjuk vagy 
gyámjuk) ellátatlan élelmezésben állanak, 
vagy mióta kinél és milyen természetboni 
járandóságokkal vannak foglalkoztatva. Ellá­
tatlan 18 éven felüli gyermekeknél, ha tanul­
mányaikat folytatják, az illető intézet igazo­
lását arról, hogy milyen eredménnyel tanul­
nak, mikor kezdték ol tanulmányaikat és 
melyik évfolyamban vannak. Vagy, ha olme- 
zavar vagy testi törődöttség miatt kereset­
képtelenek, akkor ezt a körülményt, valamint 

a vagyontalanságot igazolni kell. Továbbá 
valamennyi fogadott, házasságon kívüli és 
gyámgyermeknél, amennyiben a nyugdijelö- 
irások szerint illetékképesek, még azt az 
igazolást is, hogy vagyontalanok. Akik az 
említett bejelentést február 15 -ig elmulaszt­
ják, azoknál a drágasági pótlékokat és a csa­
ládtagok segélyét be fogják szüntetni.

— Újvári estélye Szép számú közön­
ség előtt tett tanulságot Újvári Péter 25-én 
este üz izr. hitközség nagy tanácstermében 
az ő kitűnő hírnevét megalapító irói tehet­
ségéről. A háborús aráuy tálán vagyoni eltoló­
dás okozta jellembeli és életmódbeli változá­
sokat éles szatirával birálta egész estén át, 
amely az ő szereplőinek felszegségével, a 
nagyúri élet iránti járatlanságával mindvégig 
mosolyt csalt az arcokra. Szókincsekben gaz­
dag ós szabatos magyaros előadása minden­
kiben sejttette a nagy irót, aki egy igen 
kollemes estét szerzett nagyszámú hallga­
tóságának és nevének hirét nagy mértékben 
emelte.

— A XVIÍT. vármegye. Az uj vár­
megyei beosztást most közli a XVIII. vár­
megye hivatalos lapjának (uradné Noviny 
2upy XVIII) január 15.-én megjelent 1. 2. 
száma. Az uj vármegye magában foglalja a 
régi Barsvármegyét majdnem egészen, szék­
helye Zólyom A megyének összesen 13 
járása van, ezek : 1. Besztercebánya, 2. Sel­
mecbánya, 3. Brezno, 4. Garamszentkereszt, 
5. Korpona, 6 Léva, 7. Losonc, 8. Kékkő, 
9. Újbánya, 10. Rimaszombat, 11. Feled, 
12. Zseliz, 13 Zólyom. A lévai járáshoz tar­
toznak: 1., a volt lévai járásból: Gararn- 
ujfalu, Garamapáti, Garamkeszi, Sólymos 
Nagy és Kis Koszmály, Ó és Ujbars, Garam- 
keiecsény, Garamszőllős, Csejkő, Tolmács, 
Vámosladány, Léva, Kisóvár, Alsó- és Felsö- 
Szecse, Nagyod, Nagy- és Kis-Kálna, Garam- 
lök, Marosfalva; a báti járásból átcsatolta- 
tott: Alsó- és Felső-Almás, Bagonya, Pecse- 
nyicz, Bát, Élesfalva, Alsó- és Felső Zsember, 
Bori, Kálna-Borfö, Tegzes Borfő, Dalmad, 
Nádas, Bakabánya, Derzsenye, Alsó-Felső 
Prandorf, Csank, Horhi, Kis- és Nagy-Keres- 
kény. Kiskér és Varsány. A zselizi járáshoz 
tartoznak a lévai járásból: Csata, Oroszka, 
Garamszentgyörgy, Lekér, Garamdamásd, 
Garamvezekény, Agó, Málas, Hölvény, End­
réd, Nagy-Salló, Kis Salló, Nemesoroszi Szódó, 
Kis- és Nagy Sáró, Alsó és Felső-Várad, 
Tőre, Zseliz, Nyír, Bajka és Garammikola s 
ezen kívül az egész ipolypásztói járás. A 
garamszentkereszti járás: Felső-Besenyő, 
Felső-Tárnok, Dallos, Karvaly, Jalna, Kele- 
csény, Koszorús. Ó Körmöcske, Szent Kereszt, 
János Gyarmat, Bartos, Uj-Gyarmat, Nagy- 
Lócsa, Kis Lócsa, Lutilla, Tormáskert, Kiszel- 
sza, Mogyorómái, Garamkürtös, Ladomer, 
Felsőapáti, Mailáth, Saskőváralja, Garammind- 
szent Az újbányái járás az eddigi újbányái 
járási községekből áll. A XVIII. vármegye 
zsupánja dr. Szlavik György. A lévai járás 
főnök (naéelnik) dr. Zostyák András, a zse­
lizi Patzkó Béla, a garamszentkereszti járásé 
/anecsek Antal, az újbányáié Záborszky Vilmos.

— Ki részesülhet a katonai szol­
gálati kötelezettség tekintetében ked­
vezményben? I. Az 1922. évi dec. hó 
7-én 370 sz. Sb z. a. n. szám alatt kelt te 
értelmében, legkevesebb 6 havi szolgálat 
után tartósan szabadságolhatók : a) Család- 
fentartók. b) Oly kis- és középbirtokok tulaj­
donosai, akiknek birtokuk régen van a család 
tulajdonában és öröklés utján jutottak hozzá, 
c) Kisiparosok és kiskereskedők, kiknek jöve­
delme nem engedi meg, hogy segéderőt al­
kalmazzanak, legfeljebb 1 alkalmazottjuk van, 
de az általuk fizetett jövedelmi adó nem lépi 
túl az évi 80 — Kc-t. d) Ipari és gazdasági 
munkások, ha családjuk megélhetése az ö 
munkájuktól függ, még az esetben is, ha a 
család több tagja is keres, de keresetük nem 
fedezi a feltétlen szükségletet, e) Felsőbb 
iskolák hallgatói, akik bizonyitani tudják, 
hogy az előadásokat rendszeresen hallgatják, 
tanulnak és nem élnek vagyonuk jövedel­
méből. A szóig, kötelezettség tekintetében 
az 1923 ápr. 1 töl számítandó kedvezmény­
ben azok is részesülhetnek, akik 1922. okt. 
1 én vagy azelőtt lettek beosztva. Jövőben, 
kedvezményben csakis a legfiatalabb sorozási 
évfolyam tagjai részesülhetnek, de ezek kér-
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vénye is csak az esetben vétetik figyelőmbe, 
ha azt a sorozás megejtéee után legkésőbb 
1 hónap múlva adják be. Később beadott 
kérvények csak úgy lesznek figyelembe véve, 
ha a késedelem kellően indosoltatik. — A 
kérvényeket az 1923 apr. 1-töl kezdődő ked­
vezményre vonatkozólag, legkésőbb 1923 febr. 
27-ig kell beadni, hogy azonban a kérelmek 
gyorsan és simán iotéztessenek el, ajánlatos 
azokat minél előbb benyújtani. Kérvényeket 
az I, megyei közigazgatási hatóságnál kell 
benyújtani, ott, ahol a besorozott, bevonulása 
előtt állandóan tartózkodott. Ha a besorozott 
maga nyújtja be a kérvényt, nem köteles a 
szolgálati utat betartani, hanem a kérvényt 
szintén fenti közig, hatóságnál nyújtja be. 
Jövőben a kérvények a sorozás megajtéso 
után 1 hónapon beiül nyújtandók be

— E'adő vadásztöltények. A nem­
zetvédelmi minisztérium elad nagyobb uieny- 
nyiségű vadásztöltényt. Közelebbit a hiva­
talos lapban.

— A kereBztéuyszoclaUBták orszá­
gos központja erről értesít bennünket, , 
hogy az „Az Est“ címen megjelenni nkaró ■ 
lappal a Keresztényszocialista párt semmi- ‘ 
nemű összeköttetésben nem áll, ellenben a 
lap mögött álló egyének a párt nevével vissza- I 
élve kívánnak maguk és kétes vállalatuk ; 
részére hangulatot kelteni, miből azt követ- ' 
kezteti, hogy a kormánynak egy újabb lap- : 
alapításáról van szó.

— Olosóbb lett a levéltávirat A ■ 
postaügyi minisztérium közli: A levéltávirat ; 
dija 1923. február 1.-től szavanként tiz fillér ! 
lesz. Egy távirat legkisebb dija 4 korona. ’

.......  i 

A közönség köréből.
A Nyitrainegyei Szemle december 3 iki 

számában olvassuk Trcncsénmegye eltörlé­
sének hirat és egyik hii fiának neheztelését, 
azon letargia fölött, amellyel a megye közön­
sége a gyászhirt ve.-zi Bizony Treucsén- 
megye múltja fényes, tündöklő volt. Onnét j 
tekint ránk le Chák Máté alakja, a nagy : 
Stibor a Vág folyó kapitánya. Treucsén víi • 
rából lépett Zapolyai János a magyar trónra, ; 
közel harmadfél évszázadig olt resideftlt az 
lllyésházi család, amely pályáját a nádorság­
nál kezdte. Királyok, fejedelmik találkozó­
helye Trénerén volt; lakossagánuk számtalau 
kimagasló alakja a történelemben meg van 
örökítve és ma ? Mindez örök feledésbe men­
jen ? Igaz, a régi vármegye hatalmas pha- 
lanxa igen megfogyott, do van míg belőle. 
Ha végig nézünk a Vág mentén és a kies 
mellékvölgyekhen, ott tataiunk a régi dicsőség ■ 
hirdetőiből, van még Pongrácz, Zs>y, I.nt 
koczy, Rakovszky, Reviczky, Oszroiuczky, 
Szilvay, Némák, Sipeky, Modnyanszky, Vieto 
risz, Mursovszky, Décsy stb. Budetin várában 
még Csáky ül, Ovár még Pongráczot uralja, 
az am, de ezek már nem érzik a hivatást 
magukban sikra szállani a megye é dekében, í 
olyan megyében, a molynek virilistái közt 
csak „Schlesinger" 24 számittatik. Az uj 
magyaroknak nincs érzékük a régi dicsőség 
iránt, azért meg kell halnia

Körmöcz, 1922. december.
Szeréml.

Gyászköszönet nyilvánítás.
Mindazon j 'burátoknak és ismerősöknek, 

kik felejthetetlen fiunk elhunyta alkalmából 
mélységes fájdalmunkban részt vettek, fogad 
ják ez utón hálás köszönetünket.

Levice 1923 január hó 27-én.
Lehotzky Pál és családja.

Köszönet nyilvánítás.
Mindazon tisztviselő társaimnak, jó bará­

tainknak és ismi.röseinknnk, kik felejthetetlen 
kis fiunk elhunyta alkalmából mélységes fáj­
dalmunkat enyhiteni és öt utolsó útjára ki- 
kisérni szívesek voltak, ez utón is mondunk 
hálás köszönetét.

Tóth Antal városi tisztviselő 
és családja.

SPORT.
A Lévai Sport Club, mint jeleztük volt 

február hó 3 án tartja egyetlen estélyét, a 
minden farsangban rendezett nagy álarcos 
jelmezbált.

A óál iránt mindenütt az összes társa 
dalmi körökben oly nagy érdeklődés nyilvánul 
meg, hogy az estély erkölcsi sikere és a 
Club anyagi ügyeinek sanálása már előre is 
biztosítva van.

A meghívó ellenőrző szelvénye a pénz­
tárnál belépéskor felmutatandó és a jelmeze­
sek a kisétteremben Dr. Boieman János fő­
orvos ur vezetésével működő igazoló bizottság 
által igazoltatva lesznek.

A jelmezesek felvonulását hihetetlen far 
sangi meglepetések fogják tarkítani és a 
humort meg a jókedvet fokozni.

Mivel a Club vezetősége és vigalmi 
bizottsága különös gondot fordít arra, hogy 

, a lehetőséghez képest mindenki kapjon meg­
hívót, ezúton is felhívjuk mindazok figyelmét, 
kik tévedésből meghívót nem kaptak, hogy 

: forduljanak a rendezőség bármely tagjához, 
hogy a meghívó még idejekorán kézbesít 
hető legyen.

Páholyok elővételben Schulcz Ignácz 
urnái kaphatók.

Hirdetmény
a nyugdijbiztositási törvényről.
A magán és némely közszolgálatban 

alkalmazottak nyugdijbiztositásáról szóló 1906 
december 5. törvény (birod. t. 1907 1 sz) 
az 1914. júuius 25. csász. rendelettel (bir. t. 
138. sz.) való módosításában meg lett váltó- 
tatva az 1920. február 5. törvénnyet (törv. 
és rend. t. 89. sz) mely 1920 julius l én 
ki lett terjesztve Szlovcnszkóra és Podkar 
patszka Ruszra

Ezen törvény szerint az, aki 16 életévét 
betöltötte és szolgálati viszonyban van Cseh­
szlovák köztársaságban, amennyiben nem 
működik mint munkás avagy tanonc, vagy 
nem teljesít túlnyomó részben alárendeld mun­
kát, mint szolgai, napszámosi vogy olyan 
szolgálatokat, melyek teljesítői a bir t 1910 
jan 16 ról 20. sz. törvény szerint nem szá­
míttatnak kereskedő segédek közé, biztosí­
tásra köteles. Minden más alkalmazott alá 
van rendelve a biztosításnak. Vezető és hiva­
talnoki személyeken tanítókon, nevelőkön, 
rajzolókon, zenészeken, könyvelőkön, irodai­
hivatali alkalmazottakon (Írnokok és Írnok- 
nők) kívül különösen.

a) kereskedő segédek akár hogy is nevez­
tessenek, elárusítók, elárusitónők, segédek, 
írnokok, kirakatrendezők és díszítők, pénz­
tárosok, számlaj.igyzők, pénzbehajtók, szám­
vivők, elszállitók, raktárosok, ügyvivők, uta 
zók, ügynökök volontairek fizetésnélküli gya­
kornokok és hasonlók ;

b) felügyelő személyzet akármelyik vállal­
kozási szakban, földmivelésben, erdészetben, 
bányászatban, keresetágban, kereskedelemben 
humánus, társadalmi és egyébb keresetnélküli 
intézetekben és vállalatokban, mint pl: sáfá 
rok, majorosok, erdőcsőszök, halászmesterek, 
mérlegesek, felügyelők, aknászok, mászók, 
lömesterek, művezetők, épitésintézők, pallérok, 
mesterek, főmolnárok, serfözök, pincemeste­
rek, ápoló szakszemélyzet stb.);

c) ipari munkákban szakképzett egyének 
akik oly önnálló fele’ős munkát végeznek, 
melynél a szellemi tevékenység nagyobb a 
kézi munkánál, mint mintázók és rajzolók a 
gépészetben, mintázók és metszők a textil­
iparban, árúvizsgálók, finom mechanikusok 
és hasonlók.

Az idézett törvény 2. § utolsó bekezdene 
szerint a munkaadó köteles biztosítás alól 
kivont alkalmazottakat is (vagyis 50. évet 
múlt és rokkand jövedelmet élvező egyének) 
bejelenteni és a munkaadókra eső bizt. dij 
hányadát foglalkozásnélküliek segély-alapjára 
befizetni.

Biztosításra köteles egyének az idézett 
törv. 3. § bán évi járandóságuk szerint be 
vannak osztva tizenhat fizetési osztályba és 
pedig:

Évi járandóságok Havibizt dij*Osztály
1. 900 Kc-ig 6 Ke

II. 900 Ke tói 1200 9
III. 1200 1800 12
IV. 1800 2400 18 ✓
V 2400 • 3000 24

VI. 3000 8600 30 w
VII. 3600 4200 86

VIII 4200 4800 n 42
IX. 4800 5400 48
X 5400 6000 54

XI. 6000 6600 60
XII. 6600 7200 66

XIII 7200 7800 72
XIV. 7900 8400 78
XV. 8400 9000 84

XVI. 9000 » — • 90 n
Az I. -IV. osztályban a havi bizt. dij

2/a a munkaadóra >/8 az alkalmazottra,V. XVI. 
osztályokban mindegyikre */, esik.

Ha az egész beszámítható fizetés éven- 
kint 600 — Kc-t sem éri el, vagy ha csak 
természetbeli járandóságokból áll, az egész 
bizt. dijat a munkaadó magáéból fizeti (33 §. 
2. bek.).

Az összes bárhogyan megnevezett szol­
gálati járandóságok (fizetés, lakbérilletmény, 
tevékenységi, működési, háborús, drágasági, 
bevásárlási, stb. pót'ékok), akár készpénzben 
vagy természetben fizetett, akár határozott 
összegben meg vannak állapítva, vagy vál- 
tózékonyak, akár szerződésesek vagy szerző­
dés nélküliek, de rendszeresen ismétlődnek 
(megjutalmazások, újévi jutalom), mint fize­
tés részek számittatnak be.

Határozott járandóságok évre kiszámított 
résszel számittatnak be, és hogy naponkint, 
hetenkint, havonkint vagy negyedévenkint 
fizettetnek, nem határoz. Változékony járan­
dóságok a megelőző 3 évben kifizetett rész­
letek átlagával számittatnak, vagy ha a szol­
gálati viszony rövidebb idejű, ebben a rövi- 
debb időben kifizetett részletek átlagával Ha 
az átlagot nem lehet megállapítani, a határo­
zott járandóságok egyötödével számitat­
nak be.

Kifejezetten figyelmeztetnek a munka­
adók és alkalmazottak a nyugdíj törvény 73. 
§ 7. bek. rendelkezésére, mely szerint a biz­
tosítás bekövetkezte után semminemű bejelen­
tések nem eszközölhetők és ez ideig be nem 
jelentett körülményeknek a biztosítási igényre 
nézve már nincs befolj’ásuk. Az idézett tör­
vény 81—84 §-ai büntetési következményei­
nek kockázatán kívül a munkaadóra nézve 
polgári igény veszélye a kártérítésre, az alkal­
mazottakra és hátrahagyottaikra nézve igény­
vesztés áll be. Tehát a munkaadók és alkal­
mazottak érdekében áll, hogy minden bejelen­
tés pontosan a törvény szerint az összes biz 
tositásra döntőhatályu adatok feltüntetésével 
történjék. Kétséges esetekben a hivatalok 
e'őre megadják a szükséges tájékoztatá­
sokat

Aluirott országos hivatal ezennel felhívja 
az összes munkaadókat, akik ezen törvény 
szerint nyugdijbiztositásra köteles egyéneket 
alkalmaztatnak, hogy ezen alkalmazottak be­
jelentését — kikérve az országos hivataltól 
a szükséges mintákat — azonnal hajtsák 
végre.
Általános nyugdijintázet országos hivatala 
Szlovonszko is Podkarpatszka Rusz részára.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1923. évi január hó 21—töl — január hó 28-ig

Születés.
Szitka látván Gáspár Mária flű Árpái 

László — Koncz József Marko Mária leány 
Ilona. — Csonti Károly Galambos Eszter fiú 
Károly Lajos.

Házasság.
özv. Breier József Speoktenhaueer Mária 

rkath. — özv. Kecskés Elemér Juhász Juli­
anna rkth ref.

Halálozás.
Faufeder Ignácz 62 éves veeerák. — Tóth 

Zoltán 17 hó agyhártya gyulladás — lfj. 
Lehotzky Pál lb éves Véletlen baleset lövés 
folytán. — özv. Gépel Jánoené 70 éves agg­
aszály.

TanWÓ NYITRAI TÁRBA 
könyvkereskedésében felvétetik.
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Nyilttér .*)
"V á. 1 a ■ z o xxi 

a .Frankfurti*  blzt. r. t. lévai vezérképvlaa- 
Idségénak a „Bari*  f. hó 21-ikl kiadásának 

nyílttéri sUrgb's figyelmeztetésért.

Határozottan visszautasítom mindazon 
vádakat, melyeket a cikk felsorol és ezekért 
a megtorló törvényes eljárást már megindí­
tottam. Nem hagytam adósságokat, midőn 
per útján Ke 13.092.-t követelek, nem okoz­
hattam károkat, mert ez állásomba került 
volna, a céget hütlenül nem hagyhattam el 
mert a .Frankfurti*  Slovenskóban 1923 jan. 
1 ével megszűnt. Volt intézetemet szerződés­
szegés miatt hagytam el. A „Garantia mint 
a .Frankfurti*  állítólagos jogutódja még pár 
nappal a cikk megjelenése előtt ajánlatot tett, 
hogy maradjak náluk, melyet azonban alapos 
megfontolás után visszautasítottam. Már ez­
zel bizonyítom, a .Frankfurti" állításának 
helytelenségét, mert máskülönben nem kap­
tam volna úgy »Garantiá*  tól ajánlatot mint 
más társaságoktól, hogy náluk szolgálatba 
lépjek.

Feljegyzéseket sem tulajdonítottam el, 
mert a nyomtatványokat melyekkel dolgoztam 
visszaadtam, s különben is ezen nyomtatvá­
nyokat más intézet nem használhatja legfel­
jebb fűtésre. A pénz felvételre való óváintés 
valamint fenti intézetre vonatkozó esetleges : 
kijelentéseim feltételezésére csak a vezetőség 
rosszakaratára és alaptalanul sértő szándékára 
vezethető vissza. Nem méltányolják, hogy 
cégüket Barsmegyében magam vezettem és 
szerveztem be, s ők csak a készbe ültek, i 
Egyáltalában a tisztviselőkkel való bánásmód : 
még a gentri világba vezethető vissza, mert i 
csak kihasználják és kifacsarják mint egy i 
citromot és aztán eldobják. Bizonyítja a volt 
tisztviselők gárdája Szenes Ignác, István, i 
Orosz, Szilassy, kik részleges járandóságukat 1 
csak per útján tudták behajtani. Igaz, hogy ■ 
financiálisán oly nyomorultan állott az itteni 
képviselet, hogy a felek jégváltóit kellett a 
bankoknál ieszámítoltatni. Még hitelezőknek 
perelni kellett, hogy járandóságukat megkap­
ják. Sajnos részem volt két izbenl végrehaj­
táson jelen lenni, melyet a képviselet ellen 
vezettek. Ezen ügyeket palástoltam s az 
intézet érdekeit védtem a mai napig mig 
becsmérlő vádakkal nem támadták existen- 
ciámat a fenti cikkben, védekezésül vagyok 
kénytelen feltárni

Ezen tények alapján nem fogadtam el a 
.Garantia*  ajánlatát, mert nem tudok meg­
bízni egy intézet utódjában, mely elődjének 
helytelen üzletmenetét még a slovenskói telj­
hatalmú minister is kifogásolja a 11.111/Prts. 
1922 okt. l én kelt leiratában s az intézet 
működését csak törvény hiányában nem állt 
jogában azonnal beszüntetni. Természetes 
feleimet is felvilágosítom a tényről és esetle­
ges bizonytalan helyzetükről, mert ezt becsű- • 
letbeli kötelességemnek tartom, kik hozzám ' 
bizalommal viseltettek. Ilyképen győződtem I 
meg, hogy úgy a tisztviselőkre mint a felekre ' 
nézve a régi jól bevezetett kartelltársaságok 1 
a legmegbízhatóbbak, nem pedig a ma léte­
zők és holnap megszűnők. Magam is az I 
.ADRIA*  biztosítóhoz léptem át és kérem , 
volt feleim további bizalmát, mert velük szem- ' 
ben is saját érdekükben akarok cselekedni i 
A .kisgazda párt*  tagjai ugyanazt a kedvez 
ményt sőt tán nagyobbat élvezik, mint a 
,Garantiá*-nál.

Megjegyzem, nagyon fájhat a volt tár­
saságomnak állítólagos hűtlen elhagyásom, 
s csak az irántam való félelmében eszelte ki, 
ezen valótlan vádakat, számítva, hogy Léván 
tgy nagy konkurrenstől megszabadulna, de 
célt tévesztett, mert én továbbra is itt mara­
dok feleim javára s nyugodtan várom a cikk­
ben beígért megtorló eljárást. Különben ré­
szemről becsületsértés, rágalmazás és existetia- 
megrontás címén a törvényes eljárást meg­
indítottam, miért további hirlapi polémiákba 
nem vagyok hajlandó bocsátkozni.

Zlmák József
a .Frankfurti*  lévai fBUgynBkaégének volt titkára, 

jelenleg az .Adria*  biztosító fótlaztvlsoltla.

' •) ízen rovat alatt kellőitekért nem vállal 
faloléaaégot a 8ierkeaitésé(.

Bocsánat kérési
A múlt december hő 27-én este 

8 órakor a Köztársaságtéri tüzeset 
alkalmával, nemkülönben a folyó hó 
16-án történt összeszólalkozás alkal­
mával Stefanovich Titusz urat meg­
sértettem — amelyek felett sajnál­
kozásomat fejezem ki és ezért a 
sértett úrtól bocsánatot kérek.

Léva, 1923 január hó 25-én.
Jakab látván.

Jótékony aág.
Névtelen 20 koronát; K. M. D. jeligéjű 

ismeretlen Magyaradról pedig 10 koronát kül­
dött mint elkésett virágszált. Köszönjük szé 
pen 1 Egyben jelezzük, hogy Ondrejkovies 
Testvérektől kaptuk azt az öt métermázsa 
tűzifát, mely névtelen cim alatt lett nyugtázva.

Január hó folyamán a tüdőbeteggondozó 
intézet részére adakoztak : Egy tarokk társa­
sig 10 kor. N. N. vidéki 100 kor. Kern 
Testverek 100 kor. Gang Lonezika 20 kor 
Bem Antal Houtkiskéri tanító gyűjtése 91 K 
Egy jótékony lévai hölgy cO koronát. Lévai 
névtelen ö q tűzifát.

Öt árva részére még beérkezett: N. N. 
10 kor, N N Nagyltólne 80 kor., Duba Aud- 
rásné 5 kor , Duba Jánosáé 10 kilo liszt, Po- 
mothy Islvunné 7 kilo cziczer borsó — mind 
u három Hontvarsányi. Műit heti kimutatásba 
sajtóhiba csúszott be, nem öt kilo zsír, ha­
nem 5 kilo liszt volt az adomány ; továbbá 
Dóka István Nagysalló 20 K. Csiffáry 
Flórámé Damasd 10 K. Breznay Pálné Ipoly­
ság 100 K.

Fogadják mindannyian intézetünk hálás 
köszönetét és elismerését.

Dr. Frommer Ignáoz.

meghívó.
Az országos vendéglős és kávés­

ipar szövetség levicei körzete ez év 
február 1-én (csütörtökön) reggel 9 óra­
kor tartja a Városi Vigadóban

évi rendes beszámoló közgj illését.
Tekintettel több fontos ügy tárgya­
lására a t. kartársakat teljes számban 

meghívja
Léva, 1923. január 19.

Adler Láaxlő Stránszky Barnát
titkár. elnök.

n APRÓ HIRDETÉSEK. =
Ghimessy-íéle
gadható áron eladók. Bővebbet GHIMESSY 
MIHÁLY szabó üzletébon Léván. 107

Eladó ház. Léván, Damjanich-utca
6 számú ház minden

elfogadható áron eladó. 108

Alkalmazást korú özvogyasszony 
gazdasszonyjuk vagy gyermekek mellé. Cim 
PLEVA PÉTERNÉ Léva, Bottka utcz 17. 88

Száraz bükk tűzifát
fe'apritva bármily mennyiségben házhoz szál 
litek. MALOIER ÁGOST fnkereskedö, Sze- 
pesi-uteza 22 és C~>epregi-utcza. 102

fTfiTiftGölr msgyarul és szlovákul értő 
XXvÁwwüJu. perfekt gépírót, vagy gép- 
irónöt Underwood gephez. Dr. PÁRTOS 
ügyvéd Léva _________

■M—__ £!.. izobafestö tanulónak felvé-
hgJT Ilii telik. TAKÁCS MIHÁLY 
Léva, Szepesi utca 11. 101

*719 fi A telíe3en jó karban levő férfi ruha
JdlaUU nagyon olcsón Zöldkert utca 11

Egy aranyóra éa aranylánc eladó. Cím 
a kiadóban. 108

Má'háe'^afaTn egy ré9Zének felosz- 
AUUlLUdóOLcUL látása mialt több kap­
tár és kitelelt méhcsalád kiépitett keretekkel 
családonkint 200 K. ért elad ó. SZARKA 
ZSIGMOND tanító Szódó. 150

Tl/Tnlnárnl? figyelmébe ajánlom: •wUilldtA Ua 1 drb újonnan készült 
liszt cilindert és 6 drb amerikai rendszerű
méh kaptárt Kapható: Léva, Bottka utca
16 szám. 87

Élő ponty halak bán kaphatók
MÉSZÁROS LAJOS halásznál. Léván. 8i

jó karban, vasalva eladó.
4CUXAU HEYDRICH erdömesternél, 

Zselizen. se

VarrnioAntr hazakhoz ajánlkozik; 
V íUXUÁöíUiy vállalja kosztüm, esté­

lyi ruhák és házi ruhák varrását Koháry 
utca 56. M. ANNA. 74 

rppl qnqaya jókarban levő Bösendorfer 
“■ vi |títaLli zongora ; egy argaman sző­

nyeg ; modern hibátlan dobányszinü plüss 
úriszoba garnitúra, helvszüko miatt eladó 
Aranyosmaróton özv. KRAICZ ERNÖNÉNÉL.

‘RiíArprAfi “j -Schunda*  cimbalom 
£UdUX Cilii U. sürgősen eladó,

B0RCSÁNYI és CSERNÁK cégnél. 68

Cf.lo i 100/1922 ezek

Licitacny óznám.
Podpísany súdni ezekútor v smysle 102, §-u 

LX. zák. cl z. r. 1881 potaine 19 §*u  XL1 zak. 
cl. z. r. 1908 tymto vercne oznamuje, ze násled- 
kom vyroku Kremnického okresného súdu éíslo 
1611/1922. k dobru Kassai könyvnyomda zastupo- 
vaného skrze pravotára Dr. Miksa Elkán do vysky 
6451 kor. 66 hal a prísl., cestou uhradzo-vacej 
exekúcie prevedenej dna 24 aug. 1922. zhabané 
na 4000 k -r. odhadnuté nasledovne movitosti, a to : 
1 fortepián na vereinej licitácii sa vypredajú.

Na prevedenie licitácie, následkom Krém*  
nického okresného sudu éislo 1611/1922. do vyiky 
6451 kor*  66 hal poiiadavky na kapitále, tejíe 5*/,-  
ové úroké od dna 23. dec 1922 poiitané, '/a*/o  
provízia a útraty d posiaí v 540 kor. — halieroch 
ustálené — uríená je ío lehota 14 hód. dopol dna 
12 febr. 1922 a pripadni kupci sa pozyvajú s 
pudotknutim toho, ze sa zmienené movitosti v 
smysle 107 a 108. §-u LX zák Ól z. r. 1881. 
plateni hotovymi najviac sl'ubuiúcemu v pádé pot- 
reby aj pod odhadnou cenou rozpredajú.

Nak<>l’k> by draibe uréené movitosti ui aj 
ini boli sekvestrovali, a na nich uhradzovacie právo 
obdrazali, táto drazba sa v smysle 20 § u XLI.
iák. SÍ. z. r. 1908. aj k dobru t^chto nariaduje.

Dáné v Novej*Bani,  dna 21 jan. 1923.

Artúr Tóth
súdny ezekútor.

: Cislo 119 1922 ezek.

Lloltacny óznám.
Podpísany vlastny súdny ezekútor tymto na 

známost díva, ie následkom vyroku Kremnického 
okresného súdu Sislo 866|1922 k dobru exekventa 
Emánuel Frend zastupovaného skrze pravotára 
Dr. Artúr Schindler — následkom zabezpeéovacej 
exekúcie, nariadenej do vysky 1818 kor 50 hal 
poiiadavky oa kapitále a prisí., na movitosti obza- 
lovanému zhabané a na 2000 kor. odhadnuté vy- 

, rokom Kremnického okresného súdu cislo 8662|1922 
licitácia sa nariadila. Táto aj do vysky pohfadávky 
predoslych alebo supersekvestru útich — nakorko 
by títo zákonného záloiného práva boli obsiahli — 
na byte obzalovaného Horná-Ves s lehotu o 11 
hodine dóról, dna 12 febr- 1923. sa bude odbyvaf, 
kedie súdobne zhabané kofte, a iné movitosti naj« 
viac stubujucamu pri plateni hotovymi v pádé 
potreby aj pod odhadnou cenou budu vypredané

Vyzyvaju sa vsetci, ktori z kúpnej ceni dra 
zobnych movitosti nároky maju na zaspokojenie 
pred pohradávkou exekventa, ie — nakorko by sa 
pre nich exekvovanie prv. bolo stalo a to z exe- 
kuőnej zápisnice nevysvitá, — aby zahlásenie avo- 
jej prednoati do zaíiatku drazby u podpisanéh? 
exekutora vybavit nezameskali.

Zákonná lehota sa odo dha po vyveaeni oznamu 
na tabule aúdu poéita.

Dáné Nová Báni, dha 21. januárt 1923.
Artúr Tóth 

aúdny ezekútor.



K » 1028 január 28.

Culo: 181/1992 ezek.

Licltacny óznám
Podpisany südny exekutor v stnysle 102. §-u 

LX. zák ól z r. 1881. P'faíne 19. § u XLI zák. 
cl. z. r. 1908 tyiulo verejne oznamuje, Se nas cd- 
kom vyroku Báns Bistr. sedrie cislo P. k 3400/ 
1929 k dcbru Aloi« Weisz zastupovaného skrze 
pravotára dr. Iván Fábri do vysky 61000kór a prisl. 
cestou zabezpeöovaccj exekúcie prevedenej dna 
18 oki 1922. zhabané na 2062 kor. 50 bal odhad- 
nuté nasledovné movitosti, a to: voly, kravy, 
rbofie, na verejnej Jicitácii sa vypredajű.

Na prevedenie licitácie, následkom vyroku 
Novobánskeho okresného súdu óislo 9704'1922 
do vysky 61000 kor. poziadavky na kapitále, tejze 
go/ -övé úroké od dna 12 iúla 1922 poóitané, 
!/ o/ pr vlzia a útraty doposial v 2062 kor 50 
halieroch ustálené — uróená jé co’lebota 11 hód. 
dopol. dna 6 febr 1928. a prfpadnf kupci sa 
pozyvaiú s podotknullm toho, ze sa zmienené 
movitosti v smysle 107. a 108. §-u LX. zák. 51. 
z r. 1881. platenf hotovytni najviac srubujúcemu 
v pádé potreby aj pod odhadnou cenou rozpro- 
dají. . . , .Nakofko by draübe urcené movitosti uz aj 
inl bolt sekvéstrovali, a na nich uhradzovacie 
právo obdrzali, táto drazba sa v smysle 20 £-u 
XLI. zák. cl. z r. 1908 aj k dobru tychto nariaduje.

Dáné Novej-Bani, dna 18. jan. 1928. ,
Artúr Tóth

sdny cxekútor. 1

ÉRTESÍTÉS.
Ezennel tisztelettel értesítem a t. vásárló közönséget, hogy helyben 

■= Petőfi utca 9. szám alatti volt -------

divat és rövidáru üzletemet 
mely a tűz martaléka lett, most Báthy utoza 2 szám alatt a 
Hrdina vendéglő mellett, újból megnyitottam és mint a múltban 
úgy ezután is igyekezetem oda fog irányulni, hogy t. vevőimet 

a legjobb minőségű árukkal, a legolcsóbban kielégítsem.
A. I-tíztől megmentett é rukat rendkivtll oloaó 

Áron kiéruBitom.

Tisztelettel MÜLLER ÁRPÁD.

Értesítés.
Van szerencsém a n. é. közön­
ség tudomására hozni, hogy 
Léván, Horváth u. 3. alatt 
egy újonnan berendezett, ható­

ságilag engedélyezett

szállodát
nyitotta m.

A n. é. közönség pártfogását 
===== kérve ===== 

a tulajdonos.
Fürdőszoba használat minden időben

Gőzeke garnitúra
20-os Fovler gyártmányú 14 éves, elsőrendű karban 
teljes felszereléssel két mozdony 1 drb 6-os eke 1 drb 
4-es eke, háló kocsi, lajtokkal, borona, henger, műhely 
berendezés esztergapaddal és új pótalkatrészekkel a gőz­
eke szövetkezet felszámolása folytán február hó 6-én 
délelőtt 10 órakor Ipolyságon a gőzeke telepen 
nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek eladatik. 
A gőzeke Ipolyságon előzőleg bármikor megtekinthető, 
bővebb felvilágosítással szolgál: SZŰCS ALADÁR fő­
gépész, Ipolyságon.

Két utcai szoba irodának vagy 
műteremnek kiadó. Bővebbet NYITRAI és 
TÁRSA könyvkereskedésében
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Versenyképes napiárakl =

KERN TESTVÉREK 
fűszer-, gyarmatára- és vasnagykereskedésében 

Alaplttatott 1881. LEVICE-LÉVA. Talafon szám 14.

Legjobb FŰSZER- és CSEMEGEÁRUK.
Állandóan friss felvágottak, prágai sonka, teavaj. Svájczi ementáli és belföldi 
sajtok, Francia szardínia. Lazac, pisztráng, oroszhalak, heringek. — Datolya, 
füge, mandarin, narancs, olasz maróni. — Valódi angol, Jamaika rumok és 
Tea különlegességek. Teasütemények, dessert cukorkák és egyéb csemege 
különlegességek Likőrök, cognac, pezsgő, csemege és gyógyborok lerakata. 
Saját töltésű badacsonyi, somlói, szekszárdi fehér és völős borok —____
Naponta friss ,G 1 ó r i a“ pörköltkávé különlegesség. =======

Legolcsóbb VASÁRUK és KONYHAFELSZERELÉSI CIKKEK
Alumínium és nikkel főzőedények, modern háztartási cikkek. Villamos vasalók, 
gyorsforralók, kávé- és teafőzők, husvágógépek, mandola, dió és mákőrlők, 
díszes kávédaráló malmok, rézmozsarak, habüatök, galuska szaggató és 
passzlrozógépek, alpacca evőeszközök, konyhamérlegek. — — ________

Takaréktttzhelyek, folytonégő kályhák, kályhaellenzők
kályhatáloák, kokszkannák és széntartók, szénlapátok. — — 

Villámossági szerelési anyagok, zseblámpák, elemek, izzólámpák.
Amerikai patent villamos asztali lámpák elemmel felszerelve. 

Wiktorin gázlámpák és kellékek. Lombfűrész készletek, korcsolyák, ródlik.
Fónyképénzoti és vedáBzati oi 1ckék.’

Rézkarczok, Tollrajzok, Aquarellek 
—' — nagy választékban kaphatók ■ 

WTSTiBMS: ÁS 
könyvkereskedésében, LÉVÁN.


